

财富

十年

见证嘉宾:

河南省钱币公司黄金分析师 杜磊

见证感言:

10年来,随着国际黄金价格的不断攀升,黄金投资热蔓延开来。在中国,无论是金条、黄金饰品、贵金属金银纪念币还是纸黄金交易,都受到了投资者的热烈追捧,时至今日这种热情丝毫没有减退的迹象。而投资者也渐渐对黄金市场有了不同的认识,黄金已经渐渐成为像股票、房产一样大家认可的投资品种。另外,黄金已经成为资产配置手段,大家渐渐会把资金和资产转入黄金市场,看到它的升值性以及对抗通胀和货币危机的属性。

标志事件:

2002年,上海黄金交易所成立,可以成为中国黄金投资“元年”,黄金投资开始真正意义上的开放。



在楼市股市低迷的情况下,许多人把目光投向了黄金市场

## 黄金投资迎来“黄金时代”

黄金自2001年初从每盎司250美元起步,开始进入牛市,至今已经历经10载。10年中,金价过关斩将,破城夺帅,走出了一条节节攀高的红线。并一直涨到2011年9月6日的每盎司1920.38美元的历史高位,涨幅有7倍多。

于是在楼市低迷、股市不给力的情况下,许多人将目光投向了黄金市场。在“买涨不买跌”的投资心理驱动下,全国各地黄金市场销售一直火爆,纸黄金、各种实物黄金,乃至黄金现货交易都出现炙热局面。黄金投资将迎来“黄金时代”。

记者 来从严 倪子/文 马健/图

### 金融投资市场的奇葩

从每盎司253美元一路涨至最高1920美元,国际金价上演了不折不扣的10年牛市行情。10年间黄金饰品越来越多地“飞入寻常百姓家”。持续上涨的价格也使其成为投资者眼中可以保值、增值的“硬通货”。

业内人士表示,黄金价格的上涨可以分为两个阶段,第一阶段表现的是黄金的一般商品属性阶段。从2001年4月到2008年3月历时7年时间,价格从每盎司253美元上涨到每盎司1032美元,上涨4倍。因此,第一阶段推动黄

金价格上涨的因素是大宗商品需求的持续增长和美元贬值。

第二阶段表现的是黄金的投资、抗通胀、避险属性阶段。2009年3月美联储宣布第一次量化宽松政策,2010年11月美联储推出第二轮量化宽松政策。全球流动性泛滥,大量资金涌入黄金市场,推动黄金价格不断创历史新高,并最终攀上了每盎司1920.38美元的历史高位。

在黄金走牛的10年间,不但黄金价格环

比呈现逐年递增态势,而且每年黄金价格的波动幅度也呈现为逐年递增的态势。这种情况表明:当今的黄金已经不单纯表现为一种稀有贵金属和保值避险商品,更重要的是,游走在黄金投资市场的控盘机构和金融大鳄,已经利用黄金商品的特殊属性和人们对黄金的青睐,绑架了黄金。由于近些年黄金价格的跌宕起伏,大起大落,使涉足黄金市场的投资人拥有了足以施展拳脚的用武之地,正因如此,黄金市场才受到越来越多的投资人的青睐。

### 黄金理财产品掀起热潮

事实上,从2005年开始,国际黄金市场还出现了一个新的特点,也就是黄金逐步脱离美元,开始形成独立的市场行情。也正是在这样的背景下,投资者从爱黄金实物到青睐相关理财产品。

省内金融机构争相开拓更多投资渠道。杜磊介绍说,目前黄金投资品种主要有七大类:保值性突出的实物金、针对低成本投资者的纸黄金、黄金保证金、黄金期货、黄金期权,涉及黄金的股票和涉及黄金的基金,还有具备投资和收藏双重属性的中国人民银行发行的贵金属金银纪念币等。市场上黄金投资的种类日渐多样化。

为了抢占黄金投资市场,各家银行争相推出投资金条。工商银行推出“如意金”,建设银行推出“龙鼎金”,招商银行推出“高赛尔金

条”,河南省钱币公司也在每年年底推出“中国金币”贺岁金条,爱好黄金投资的投资者可以灵活选择。

投资者除了对实体金条需求不减外,对商业银行争相开拓的24小时交易、黄金延期交易Au(T+D)、黄金积存计划(GAP)及与之相关的各类理财产品亦受到追捧。

中国银行率先推出“纸黄金”业务,这种记账式黄金买卖一经推出就吸引了黄金投资者的关注。紧接着,工商银行推出了“黄金积存计划”,类似于黄金ETF投资,可以像“定投”一样在一段时间内,以平均价格投资黄金。按这个计划,投资者最低可投资1克黄金,约200元,到期即可选择拿实物黄金,也可赎回获利。而兴业银行更是成为首家在全国范围内代理上海黄金交易所挂牌黄金交易品种的商

业银行。

此外,各家商业银行还争相推出与黄金挂钩的理财产品。数据显示,普益财富的统计显示,仅在今年1~4月份,五家中资银行发行黄金类理财产品的数量达到40款,占比超过八成,金价的不断上涨,不仅刺激了黄金投资,也让各种黄金投资产品纷纷问世。

数据显示银行T+D交易量已经牢牢占据上海黄金交易所的第一名,以4月份为例,仅工商银行、中国银行两家的黄金T+D交易量已经占据20%的权重;白银T+D交易仅工商银行一家已经占据22%的份额。2010年以来,T+D参与交易的投资者爆发性增长,当然,中国“黄金”之路才刚刚10年,2002年,上海黄金交易所成立,可以成为中国黄金投资“元年”,黄金投资开始真正意义上的开放。

### 金价下调投资者忙“抄底”

5月19日,市民朱先生又一次来到了位于经三路上的河南省钱币公司门店,再次购买了一根50克的投资金条,这已经是他近期的第三次“出手”了。进入2012年以来,日益复杂的国际形势使“硬通货”也开始“吃不消”,国际金价屡屡现出颓势,5月9日更是跌破1600美元大关,使得自年初以来获得的涨幅几乎丧失殆尽。金价此番下跌究竟是10年间快速上涨衍生出的泡沫即将破裂的前兆,还是“跌”出来

的抄底机会?站在十字路口的投资者又将何去何从?

资料显示,此次国际金价大幅走低并非年内首次上演,2月底金价已出现过一次暴跌。2012年黄金行情的动荡给炒家带来投资机遇的同时,也带动了银行理财产品的集中发行。

面对品种多样、条款复杂的理财产品,业内人士指出,与黄金挂钩的理财产品获得较高收益的条件各不相同。有的产品设计为“看

涨”,有的则是“看空”,还有的产品设计为“区间型”。类似的收益条件有很多,投资者在购买的时候一定要仔细阅读,并结合自己对未来市场的走势判断决定是否购买。投资黄金需谨慎,不要盲目跟风。

杜磊建议说,对于需要中长期投资黄金的市民而言,如果黄金价格继续下跌,跌至每盎司1520美元~每盎司1550美元,可以尝试抄底逐步建仓。